

К9. Иисус Христос Сын Божий.

Краткое, и в то же время полное изложение христианского вероучения содержится в Символе Веры. Его текст для удобства изучения разделен на 12 членов. В 1-ом из них говорится о Боге Отце, Творце всего – видимой вселенной и невидимого духовного мира. 2-ой член Символа Веры по церковно-славянски звучит так:

2. И во единаго Господа Иисуса Христа, Сына Божия, едиnorodнаго, Иже от Отца рожденнаго прежде всех век, Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, не сотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша;

Иисус Христос назван в Символе Веры Господом. В Библии этим словом передается одно из Имен Божьих. Поэтому Иисус Христос называется Господом в том смысле, что Он истинный Бог. Что означает имя *Иисус*? Оно значит *Спаситель* – Иисус Христос пришел спасти род человеческий от греха и смерти. Имя Иисус наречено Сыну Божьему архангелом Гавриилом. *Христос* – значит *Помазанник*. Это имя происходит от обычая помазывать священным миром, через который передаются дары Святого Духа. Помазанниками издревле были цари, первосвященники, пророки. В Священном Писании говорится о помазании первосвященника Аарона и его сыновей, царей Саула и Давида, пророка Елисея. Иисус называется Помазанником потому, что Его человеческому естеству сообщены все дары Святого Духа. Ему в высочайшей степени свойственны ведение Пророка, святость Первосвященника и могущество Царя. Христом называли Его пророки, когда ожидали пришествие Его на землю. Сын Божий – это собственное Имя 2-ого лица Святой Троицы. По смыслу оно фактически равнозначно слову Бог. Именно так понимали Иисуса Христа современные Ему иудеи, которые искали убить Его за то, что Он не только нарушал субботу, но и Отцом Своим называл Бога, делая Себя равным Богу. В Священном Писании слова Сын Божий используются не только в отношении Христа: сынами божьими по благодати названы верующие в Истинного Бога. Однако Библия не оставляет сомнений в том, что имя Сын Божий применяется к Иисусу Христу в совершенно особом смысле: о Боге Отце Спаситель говорит «*Отец Мой*» тогда как в отношении всех других людей «*Отец ваш*». «...восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему» (Иоан.20:17). Различие указывает на разное отношение к Отцу. *Отец ваш* употребляется в значении усыновления людей Богу, а *Отец Мой* в собственном смысле: один Христос – Сын Божий, рожден из существа Бога Отца, а не сотворен Им. Разница между словами *рожденный* и *сотворенный* весьма велика: термин *рождение* означает произведение из собственной сущности, тогда как *творение* – создание из ничего или из другой сущности. Родить можно только подобного себе, при творении же создается нечто новое, сущностно отличное от творца. Человек рождает свое дитя одной с ним природы, но в то же время может создать вещь по природе отличную от себя. Например, какую-то машину или произведение искусства. Так и Бог породил Сына из Своего же вечного Существа. Вместе с тем Бог сотворил бесчисленное множество предметов и существ, которые не обладают божественной сущностью. Все сотворенное Богом : и ангелы, и лучшие из людей – святые – все это несравненно ниже Сына Божия, рожденного от Бога Отца. Родить можно только равное себе по достоинству существо, тогда как творец всегда выше своего творения. Когда в Символе Веры говорится о Сыне Божием , что Он рожден от Отца, - этим выражено Его личное свойство, отличающее Его от других Лиц Святой Троицы. Рожденный всегда лично отличен от родившего. Сын Божий рожден прежде всех век. Нельзя сказать, что был момент, когда Его не существовало,

- Бог существует в вечном бытии без начала и конца. В этом *вечном настоящем* до сотворения мира и времени Бог Отец рождает Сына, Который также вечен, как и Отец. Христос именуется Сыном Божиим едиnorodным единосущным Отцу. Слово *едиnorodный* мы встречаем на страницах Священного Писания: в Евагелие от Иоанна можно прочесть «И Слово стало плотию, и обитало с нами, полное благодати и истины; и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца» (Иоан.1:14).

Слова Символа Веры о Христе *единосущный Отцу* значат, что Сын Божий составляет единое с Отцом Божественное Существо.

Почему Сын Божий назван *Светом от Света*? В этих словах содержится стремление объяснить непостижимое рождение из существа Бога Отца. Мы смотрим на солнце и видим его сияние. От солнечного света рождается весь видимый свет нашего мира. Но и тот и другой свет есть один нераздельный свет, единый по природе. Подобно этому, Бог Отец – это вечный Свет Мудрости и Любви. По слову апостола и евангелиста Иоанна «Бог есть свет, и нет в Нем никакой тьмы» (1Иоан.1:5). Сын, рожденный от такого Отца есть Свет от Света и Сам вечный Свет.

Почему мы говорим о Христе *Имже вся быша*? Эти слова Символа Веры заимствованы из 1-ой главы Евангелия от Иоанна: «Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть» (Иоан.1:3). Бог Отец все на небе и на земле сотворил Сыном Своим. Апостол Павел пишет: «ибо Им создано все, что на небесах и что на земле, видимое и невидимое: престолы ли, господства ли, начальства ли, власти ли, - все Им и для Него создано» (Кол.1:16).

Символ Веры указывает на Иисуса Христа как на *Бога истинна от Бога истинна*. Сын Божий называется Богом в том же истинном смысле как Бог Отец. Иисус Сам подтвердил это словами: «Я и Отец – одно» (Иоан.10:30). Апостол Иоанн Богослов пишет в 1-ом соборном Послании: «Сын Божий пришел и дал нам свет и разум, да познаем Бога истинного и да будем в истинном Сыне Его Иисусе Христе. Сей есть истинный Бог и жизнь вечная» (1Иоан.5:20). За веру в единого Господа Иисуса Христа проливали свою кровь первые мученики – так святые утверждали веру в тождественность Иисуса Христа Всевышнему Богу – Творцу неба и земли.